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C u v â n t a r e a 
P. Sf. Sale Episcopului Grigorie al Ara
dului, ţinută în 12 Ianuarie 1930 în biserica 
din Ineu, din prilejul instalării protopo

pului Minai Cosma. 

Ptea Cucernici Părinţi, 
Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Nimic pe lume ţiu este mai minunat de
cât omul şi nimic nu este mai minunat în om 
decât sufletul lui. Dar nu ajunge ca omul să 
aibe suflet, ci trebue să-1 împodobească cu vir
tuţi, căci numai în chipul acesta va birui în 
viată şi va lua cununa măririi. 

A fi bogat sau a avea rang mare nu a-
târnă de voinţa omului, dar a fi împodobit cu 
virtuţi, a fi statornic, bun şi iubitor de oameni 
nu te poate împiedica nici o putere omenească. 
Fireşte că piedicile, cari se aştern în calea de
săvârşirii omului snnt multe, dar tocmai pentru 
aceasta Atotputernicul Dumnezeu a aşezat bi
serica prin Fiul Său unul născut, Domnul no
stru lisus Hristos. 

Corabia sufletelor, biserica este chemată 
a conduce şi povăjui pe oameni, căci chiar pe 
lângă învăţăturile ei, încă sunt multe păcate şi 
scăderi în lume, cari nu se pot micşora fără 
ajutorul ei. Această conducere şi povăţuire tre
bue să se facă după cea mai bună îndrumare 
ca şi în organismul bisericei cel mai bun om 
să ajungă la cel mat bun loc. 

Conducător trebue să fie cel înzestrat cu 
însuşiri de conducător, iar celelalte părţi ale 
organismului trebue să se supună, precum al
binele se supun matcei lor. 

Intre aceşti conducători sunt şi protopopii, 
adică cei dintâi dintre preoţi. Şi acum iubiţii 

mei—că bunul Dumnezeu m'a adus azi în mij
locul vostru ca să instalez pe iubitul nostru 
protopop Mihai Cosma, lin să arăt unele ca
lităţi, cari trebue să ilustreze pe fiecare proto
pop al bisericei noastre, mai ales în ziua de azi. 

1. Cunoaşteea temeinică a Sf. Scripturi 
este cea mai de căpetenie calitate a unui bun 
protopop. Azi, când cel dîn urmă ţăran citeşte 
Biblia, protopopul paroh trebue să fie farul lu
minos, la care aleargă tot» cei nedumeriţi ca 
să li se tălmăcească locurile greu de înţeles. 
Altcum el nu va putea dovedi cu priso-inţă că 
toată Scriptura este de folos spre învăţătură 
spre mustrare şi îndreptare. (II. Tim. 3 v. 16 ) . 

înzestrat cu bogate cunoştinţe din Sf. Scrip
tură şi Sfinţii Părinţi, protopopul se va impune 
atunci ca adânc pătruns de cugetarea religi
oasă. Cugetarea religioasă va direcţiona atunci 
atitudinea lui iar nu cugetările profane, scoase 
din câmpul vast al socotinţelor omeneşti. Până 
mai ieri-alajtăeri mai mergea şi cu ceeace spu
neau poeţii şi literaţii, căci trebuia să alimen
tăm sentimentul naţional, dar azi trebue să pro
pagăm cugetarea şi simţirea religioasă într'o 
măsură mai considerabilă. 

2. Mântuitorul zice: „Cela ce va face şi 
va învăţa, acela mare se va chema întru îm
părăţia ceriurilor" (Mat. 5 v. 19 ) . Deci una 
din cele mai de căpetenie calităţi ale unui pro
topop, trebue să fie faptele, tn cari credin
cioşii să privească aşa precum privesc în o-
gîindâ. Deci faptele protopopului şi ale preo
tului să vorbească mai întâi şi abia după a-
ceasta este înpreptăţit să vorbească şi cu graiul. 

Să nu uităm Prea Cucernici Ptrinţi, că 
ţăranii buni dela sate citesc nu numai cărţi şi foi f% 

folositoare, dar ei citesc şi dintr'o carte puruVe» 
rea deschisă, care este viata preotului. ( Ş 
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3. In al treilea rând, protopopul şi preotul 
de azi trebue să cunoască spiritul timpului. 
Trăim în timpul vitezei, al grabei fără seamăn, 
când oamenii se cugetă puţin la cele sufleteşii 
tocmai din pricina că trec grăbiţi prin viaţă. 
Cele mai presus de fire sunt trecute cu ve
derea şi de aceea omului de azi trebue să-i 
vorbim în limba lui despre adevărurile vecinice. 
Oamenilor de azi le place să li se spună că 
sunt moderni, că adică ei ţin pas cu lumea. 
Fată cu aceasta trebue să li se arate oame
nilor că a fi fericit, aşa cum cere credinţa nu 
însemnează a nu fine pas cu lumea. A trăi în 
sfinţenie, în curăţenie este a ţinea pas cu lu
mea cinstită, care nu se târăe în noroi, ci se 
ridică spre Dumnezeu. Azi nu este modern a 
trăi şezând pe un stâlp cum a făcut Simeon 
stâlpnicui, dar eşti modern, eşii cu lumea, dacă 
te ridici din noroiul păcatelor. Ah, iubiţii mei, 
nu cuvântul este de vină, nu haina la modă 
este de vină, ci este de vină, cel care îm
bracă haina la modă cu gânduri necuratei 

Nu uita Ji iubiţii mei că Biserica este con
dusă de Duhul Sfânt şi acest duh mai bine 
ştie ce este bun pentru om. Când Psalmistul 
David a zis: „Domnul îmi este mie ajutor şi 
nu mă voiu teme ce-mi va face mie omul" 
(Ps. 117 v. 6), a grăit pentru toate timpurile, 
deci şi pentru noi. Prin urmare nu tot ceeace 
omul doreşte este de folos lui, ci numai ceea
ce îi vine de sus, peste puterile lui. 

Protopopul (şi preotul) de azi are deci 
datoria să-şi agonisească toate cunoştinţele spre 
a putea spune fiecăruia în limba lui că religia 
fiind cel mai folositor bun al omului, este şi 
cel mai scump tezaur al tuturor timpurilor. 

4. Blândeţea este a patra însuşire care tre
bue să împodobească pe preotul şi protopopul 
de azi. Adevărat esie că preotul de azi trebue 
să aibe în vedere pe Hristos şi Biserica Lui 
mărturisind adevărul, dar să nu uite că un cu
vânt mai apăsat supără azi mai mult ca înainte 
de război. Nervii omului de azi sunt mai sim
ţitori, iar dacă într'o prăvălie negustorul te pri
meşte cu politeţă, cu atât mai vârtos cerem 
preotului să fie părinte bun. Glasul lui să fie 
totdeauna calm, liniştit, plin de blândeţă, având 
în vedere că şi Sf. Pavel tuturor toate s'a fă
cut ca pe toţi să i dobândească. 

înzestrat cu aceste patru virtuţi: cunoaş
terea Scripturilor Sfinte, pilda vieţii, ştiinţa tim
pului, cunoştinţele şi blândeţea necesară, pro
topopul de azi va putea fi preot de model. El 
va avea să fie model preoţilor şi credincioşilor 
în cetirea cărţilor sfinte, în ajutorarea săracilor 
şi bolnavilor. 

înzestrat cu aceste însuşiri va putea fi el 
mai întâi un misionar, arăiâni în parohia lui 
mai multă propoveduire, mai muliă iubire de 
cei lipsiţi. El va da pildă ca fondul milelor la 
el în parohie să fie mai mare, ca la el înpo-
rohie să funcţioneze de model Societatea Sf. 
Gheorghe, comitetele misionare şi alte întoc
miri folositoare şi atunci se vor reduce lucră
rile administrative. Căci să ştim odată pentru 
totdeauna: că acolo, unde bate spiritul, unde 
lucrează Evanghelia, acolo biroul va avea mai 
puţin de lucru. 

In asemenea condiţiuni protopopul va pu
tea predica din sat, în sat, ţinând cuvântări de 
model, iar nu numai să inspecteze condicile pa
rohiale, căci viaţa nu poate fi cuprinsă în con
dici, având alvia ei cu mult mai vastă. Dela 
cine să ia preotul din sat pildă dacă nu dela 
protopopul său, în privinţa predicării şi în alte 
privinţe, ca iubirea colegială, raportul bun cu 
credincioşii şi autorităţile ?! 

Ar fi multe lucruri de spus cu privire la 
condiţiile cerute azi unui protopop, însă ajung 
cele spuse până aici ca să ne putem convinge 
de calităţile celui ce se instalează azi ca pro
topop al Ineului. 

Am constatat că părintele Mihai Cosma 
cunoaşte dumnezeeştile Scripturi. Sfinţia Sa a 
crescut o familie de model, arătând tuturor cu 
pilda sa sfinţenia căsătoriei şi datoria părin
ţilor de a creşte în frica de Dumnezeu pe fiii 
lor. Pilda aceasta a stors admiraţia poporului 
din parohia sa, iar desăvârşirea sa în cunoş
tinţele juridice îl face cunoscut în cercuri cât 
mai largi, dându i-se ocazia să înveţe pe oa
meni mai ales azi că vor fi fericiţi în măsura în 
care îşi cunosc drepturile şi datoriile. 

Cu cât mai mult s'a îmbogăţit Prea Cu
cernicul preot Cosma în cunoştinţele folosi
toare, cu atât mai vârtos s'a smerit pe sine, 
tratând blând cu poporul. De aici vine împre
jurarea fericită că Sfinţia Sa este iubit şi stimat 
de popor, iar Noi episcopul Aradului cu bucu
rie am aprobat alegerea lui ca protopop. 

Prea iubite Părinte, 
Pentru a da dovadă de dragostea neţăr

murită ce o avem faţă de cler şi popor, am 
venit în persoană ca să Te introduc în oficiul 
protopopesc şi să-Ţi doresc din inimă curată 
ca să păstoreşti poporul din protopopiat cu 
râvnă şi dragoste divină. Iţi împărtăşesc arhie
reasca mea binecuvântare şi rog pe Atotpu
ternicul Dumnezeu să-Ţi dea putere multă spre 
a binevesti poporului evanghelia păcii şi dra
gostei frăţeşti. Ajute-ţi Domnul ca precum ţi-ai 



găsit mângâiere în familie şi parohie, aşa şi 
de azi înainte strădaniile Frăţiei Tale să fie în
coronate de izbânzi spre slava lui Dumnezeu 
şî cinste sfintei noastre Biserici. 

Iubiţii mei Hi sufleteştii 
Nu uitaţi iubiţii mei, că părintele vostru 

protopop va fi chemat să vă înveţe a nu vă 
încrede în aur'şi argint, căci avut-a oraşul Car-
togina aur şi argint, dar s'a isprăvit si au bi
ruit Romanii cari aveau virtuţi ostăşeşti. Pă
rintele vostru vă va învăţa că şi Romanii au 
fost biruiţi de alte popoare când s'au abătut 
dela legile morale. 

Ascultaţi deci de părintele vostru, căci pre
cum este sigur că râurile se pierd în mare, 
tot aşa şi viaţa voastră se va pierde fără as
cultarea de preoţii bisericei. Precum o floare 
îşi deschide potirul ca soarele să o încălzească, 
aşa să vă deschideţi sufletele ca să ascultaţi 
cuvintele protopopului vostru. Căci sufletul fie
căruia trebue să strălucească de lumina sfin
telor Evanghelii şi precum strălucirea soarelui 
întunecă toate stelele ceriului aşa şi viaţa noa
stră creştinească strălucitoare trebue să întu
nece pe vrăjmaşii văzuţi şi nevăzuţi ai biseri
cei noastre. 

Atotputernicul Dumnezeu să vă facă păr
taşi pe toţi de nemărginita Sa bunătate şi să 
nu uitaţi că aici în Ineu aţi avut episcop îna
inte cu 225 de ani. In semn de amintire către 
acei episcopi, pentru a treia oară am venii azi 
în mijlocul vostru spre a Vă povăţui să ascul
taţi de păstorii voştri legiuiţi. 

Apostolul de azi spune că Hristos a dat 
pe unii apostoli, pe alţii prooroci, pe altji e-
vanghelişti, iar pe alţii păstori şi dascăli până 
ce vom ajunge toţi la mântuire, la măsura 
vârstei plinirei Iui Hrisios. (Efes. 4 v. 7—13). 
Fericitul Ieronim zice: „Cel ce este păstor tre
bue să fíe şi învăţător şi în biserică oricât 
ar fi cineva de sfânt nu poate să ia numele 
unui păstor, dacă nu poate învăţa pe aceia, 
pe cari îi păstoreşte". V-am spus aceste cu
vinte, ca să vă feriţi de apostolii mincinoşi, 
cari îşi fac culcuş cu dolari pe satele voastre. 
Feriţi-vă de ceice nici pe sine nu ss pot po
văţui decât spre groapa pierzării. Iubiţi mai 
mult pe preoţi, rugaţi-vă pentru ei şi pentru 
sfânta biserică ortodoxă şi să fiţi siguri că 
Dumnezeu ne va dărui tuturora înflorirea tran
dafirului. 

Cu aceasta vă împărtăşesc tuturor bine
cuvântarea mea arhierească. Amin. 

Misiunile religioase pentrupopor 
de nrtilm P. Moruşca 

(Continuare.) 

Material pentru predici, 

cuvântări şi alocuţii. 
Acest adaos, la orintările despre misiunile re

ligioase, nu vrea să înlocuiască pregătirea conştien-
ţioasă a misionarului, în vederea misiunilor. 

Misionarismul este strâns legat de individua
litatea misionarului, care trăeşte împreună cu 
lucrul, pe care îl săvârşeşte. Cu predici luate de-a 
gata, nu se poate face misiune- Ci misionarul este 
ţinut a se pregăti in prealabil, prin meditaţii şi stu
diu, ca să se poată concentra asupra subiectului, 
pe care îl tratează, spre a nu intra în materia pre
văzută la alt subiect, sau rezervată altui misionar 
predicator. Nu mai puţin trebuie să-şi potrivească 
cuvântul după sugestii şi impresii, ce-i pot fi ser
vite de imprejurări, la faţa locului. 

Nici nu este prins acest material în formă de 
schiţe pentru predici, pentrucă nu vrea să impună 
mersul ideilor în desfăşurarea -cuvântărilor. 

Mă mărginesc a da aici o seamă de cugetări, 
sprijinite pe texte biblice, cari, nici ele, nu se repro
duc, — pentru îngustimea locului — ci se indică nu
mai prin capitol şi verset. 

Nici nu păstrez aceeaş proporţie la fiecare su
biect. Am dat estensiune mai largă, unde am cre
zut că materialul e mai greu de adunat — ca la 
cuvântarea de, introducere — şi m'am restrâns 
asupra materiilor, cari pot fi mai uşor la îndemână. 

K Pilde şi asemănări, cari ajută la lămurirea 
unei probleme şi uşurează înţelegerea din partea 
poporului, se găsesc din belşug în Cartea P. Sfin
ţitului nostru episcop Grigorie: „O mie de pilde 
pentru viaţa creştină". Legătura pildelor cu materia 
tratată se poate face uşor şi cu mare folos. 

In sfârşit mai adaog o indicaţie, intemeiată 
pe experienţă: Cuvântul de propoveduire să nu * 
treacă peste marginile puterilor de a asculta cu 
atenţiune. Alocuţiile să nu dureze mai mult de 15 
minute, predicile cel mult Va oră; iară cuvântările 
pot trece ceva şi peste această măsură, Ochiul atent 
al predicatorului va observa oboseala auditorului 
şi atunci, mai bine să-şi reducă expunerile, decât 
să nu fie urmărit cu toată atenţiunea. 

Mijlocul sigur de a ţinea legată atenţiunea 
auditorului, e în tot cazul, vioiciunea expunerii li
bere, având la îndemână cel mult o schiţă de mer
sul ideilor' 
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• Cuvântarea de introducere. 

*• „Acum zice Domnul, Dumne
zeul nosiru: întoarceţi vă căfră 
mine ..„ (.Joii 2 , 1 2 - 1 3 ) 

Cu această chemare, a prorocului, descindem noi 
misionarii în mijlocul vostru acum. Nu v'am fost streini 
cu duhul, din ceasul când am ştiut că venim. V'am 
fosi aproape cu rugăciunile noastre şi vă cunoaştem 
ca fii vrednici ai sf. noastre Biserici, umblând în ade
văr, precum am luat poruncă dela TatăPflI Io. 4 ) . 

Cine suntem? Trimişi ai lui Dumnezeu, ai Dom
nului nostru Isus Hristos şi ai Bisericii, cum au fosi 
trimişi în legea veche patriarhii şi proorocii până la 
loan Botezătorul; în legea nouă: Aposiolii, episcopii, 
preoţii şi noi. (Mt. 28, 1 9 - 2 0 ) 

Venim smeriţi, dar cu mare dragoste pentru su
fletele voastre spre a le câştiga penlru Hristos cel 
răstignit. Şi ne îndreptăm căfră voitoji; cătră cei buni 
ca să-i întărim in credinţă; către molatici şi nepăsă
tori, ca să-i trezim din lâncezeală; către păcătoşi şi ne
credincioşi, ca să-i ajutăm să se reculeagă, să-şi în
drepte viata, să apuce drrumul mântuirii. 

„Fie cu voi har, milă şi pace dela Dumnezeu" 
(II Io. 3.) Solia harului şi a păcii v'o aducem. 

Zilele acestea sunt tocmai vremea binecuvântării 
şi a harului ceresc . Cum sunt locuri unde se simte 
mai viu harul lui Dumnezeu: în biserică, Ia o mănă
stire, într'un loc cu izvor de apă tămăduitoare, Ia pi
cioarele unei icoane făcătoare de minuni (pelerina
j e l e ) aşa sunt vremuri cari rourează din plin harul lui 
Dumnezeu. La voi tocmai în aceste zile. Harul sfinfi-
tor al vieţii e darul de bună voie a lui Dumnezeu. 
Primirea Iui atârnă însă dela irnpreună-lucrarea voa
stră, dela râvna cu care ne veţi urma, dela căldura 
rugăciuhilor voastre, dela adunarea puterilor voastre 
sufleteşti şi dela încordarea minţii, cu care ne veţi 
asculta; dela frângerea inimii — „vă rupeji inimile voa
stre!" — în sf. Taină a pocăinjii, şi dela împărtăşirea 
vrednică cu Hristos în sf. Comunicătură. 

Aşa veţi dobândi comoara cea mai scumpa: pa
cea sufletelor voastre: pace cu trecutul, în care v-aţi 
făcut vrăşmaşi lui Dumnezeu prin păcat; pace cu voi 

# inşivă şi cu semenemii voştri, pe cari i-aţi întărâtat; 
şi pace cu Biserica, mama bună, pe care aţi vată-
mat-o, prin neascultarea poruncilor ei. 

Pacea sufletului e cea mai scumpă comoaiă . 
Hristos, Domnul păcii această moştenire a lăsat uce
nicilor Săi peste toate (îo. 14, 27) . Această solie a 
păcii v'o aducem, cu îndemnul de a vă desface, de a 
vă slobozi de păcate. Păcătosul nu poate avea pace; 
conştiinţa, acest glas lăuntric, glasul Iui Dumnezeu din 
om, nu-i dă odihnă. Iată aici, zilele prielnice de împă
care. Lupta biruitoare nu se dă decât rupând cu tre
cutul şi începând o viaţă nouă, mai bună, mai mulţu
mită, o viaţă de zidire a sufletului. 

Cât de mult nu se sbat oamenii să Ie ias?? bine 
lucrurile vieţii. N'au odihnă, nu dorm, nu mănâncă, 
pleacă pe drumuri lungi şi grele, în nădejdea de mai 
bine, pentru o izbândă, adeseori amăgitoase. 

In frământarea aprigă după mul furnire şi bucurie 
de viafă se uită adeseori datoria cea mare: grija de 
suflet , acel „un lucru care trebueşte" (Lc. 10 42). 
Pentru toate găseşte omul vreme, de plăceri, lux, po
veşti . . . pentru toate are interes, îşi ia răgaz, numai 
de ceea ce e mai de preţ uită. Nu mai merge la bi
serică, nu ascultă sfintele slujbe, nu se împărtăşeşte 
cu s. Taine, mare nerânduială se înstăpâneşte în viaţă 
şi multe păcate se strând de se pun zid de despăr
ţire între om şi Dumnezeu, între om şi om. 

Cât de recunoscători suntem părinţilor pentru 
darul viefii, pe care o avem dela ei. Dar ce jalnică 
ne-ar fi viaţa, de n'ar fi aprins în noi Dumnezeu scân
teia sufletului. Acesta e darul cel mai mare, şi-1 avem 
dela Dumnezeu, suflet viu şi nemuritor (Fac . 2, 7 ) 
prin care suntem după chipul şi asemenarea Lui ( F a c . 
1. 27) . 

Prin acest suflet avem legăiură cu Dumnezeu dela 
creare. Şi prin botez este renăscut şi împreunat cu 
Dumnezeu. Dar prin păcat am sfărâmat iaraş această 
legătură. Cât de nefericiţi ne simţim când ni s'a rupt 
legătura de prietenie cu oameni, cari ne sunt dragi. 
Cum căutăm prilej să ne lămurim, să ne explicăm, că 
am tost rău înţeleşi şi vrem să îndreptăm totul. Numai 
cu Dumnezeu să nu vrem o împăcare? El e ziditorul, 
binefăcătorul, Părintele şi Mântuitorul nostru. Orice 
piedeci trebuesc înlăturate, ca să încheiem iarăşi legă
tura cu Ei. 

Acum e vreme prielnică să ne refacem această 
legătură. Acesta e rostul şi înţelesul misiunilor, pe cari 
Ie ţinem aici, 3 zile în rând. (Programul şi felul cum 
urmează misiunile pentru fiecare stare). 

Să nu vi-se pară prea mult şi prea greu să siati 
2—3 zile tăcuţi şi smeriţi, rupându-vă de toate grijile 
din afară, lăsându-vă de orice îndeletniciri cari să pot 
amâna şi închinându-vă tot gândul misiunilor, căci e 
vorba de mântuirea sufletului vostru. 

C e preţ are sufletu', ne-o spune Domnul (Mt. 16, 
26, Lc. 12 ,16—20) şi sufletul nu are aici cetate stătă
toare (Evrei 13,14) . Cum înţelegeau înaintaşii sS-şi pre-
ţuiasca sufletul1) şi cât de mult ne deosebim noi în 
răspunderea, pe care o avem pentru suflet. 

Noi pentru aceasta suntem aici să vă ajutăm ca 
şă va reculegeţi, având pildă pe strămoşi. S ă vă ajutăm 
în lupta dintre trup şi suflet. Trupul prin firea lui e l e -

' ) Un ţăran din Ard»), în vremea strâmptorărilor papistaşe, 
după unaţie: „Acest cojoc, care-i acum pe mine, e al meu. Dar dacă 
ar vrea Crăiasa îl dau Cu aceste mâni slabe şi picioare' şi cu trupul 
meu am lucrat zi şi noapte ca să plătesc porţia (darea). Ele sunt ale 
Crăiesii şi de ar vrea să mi-Ie ia, n'am ce face. Dar nu am decât un 
suflet, pa care eu îl păstrez pentru Dumnezeu din cer, şi nici o pu
tere omenească nu-1 poate îndoi". (Dr, S. Dragomir, Istoria desro-
birii reBgioase). 



gat de pământ şi trage la vale. Sufletul năzueşie spre 
cele înaîie, dorindu-se după adevăr, dreptate, desă
vârşire, după Dumnezeu. In lupia aceasta sufletul ade
seori e înfrânt, căci trupul are aici mulţi tovarăşi: pa
timile, poftele, ispitele, „De aceea suspinăm în acest 
trup"... (II Cor. 5,2). Şi pace nu putem avea decât dacă 
sufletul biruitor potoleşte patima ochilor, adoarme pof
tele cârmii şi frânge mândria vieţi. In lupia cu vrăş
maşii sufletului, împotriva îniunerecului veacului aces
tuia şi pentru biruinţa împărăţiei lui Hristos şi a Legii 
Lui să aveţi îndrăsneală, Domnul aproape e s t e : „iaiă 
eu cu voi sunt" (Mat. 28,20) „ci îndrăzniţi", (Io. 16,33) . 

Dumnezeu, văzând câmpul acestei vieţi, larg câmp 
«le bătălie, cu mulţi răni ii, prizonieri, şi morţi iovifi de 
săgeata păcatului, în nemărginita Iui dragoste căci „nu 
•rea moartea păcătosului" a trimis pe Fiul Său şi a 
aşezat o casă de scăpare : Biserica, şi a pus în ea 
doftori, pe cari i-a învesiil cu puterea Sa (io. 20,21 ŞJ 
2 3 ; Mt. 18 ,18 ; Lc. !G, i6 ) , 

O pildă de cum lucrează Biserica (IV. Impar. 
4,34—37.) Tu creştine eşti fiul, Biserica mama, preotul 
e prorocul: Ochi peste ochi, să-ji vezi răutatea prin 
examinarea conştiinţii, inimă peste inima ta rece, ca să 
se încălzească în părere de rău; şi gură pesie gură 
ca să mărturisească păcatele înaintea preotului. Fără 
mărturisire nu poate veni iertarea păcalelor. 

Zile de căinţă şi de pocăinţă sun! aceste. Noi va 
aşteptăm să „vă rupeţi inimile", să îngenunchiaţi Ia 
scaunul mărturisirii, ca, în numele Iui Hristos, să vă 
împărtăşim iertare şi desiegare. 

Cu mână plină umblă Domnul printre noi în a-
ceste zile, ca să împartă harul Său. Stă gata şi acum 
să-şi îniindă mâna să-ţi zică şi ţie : voiesc, să fii să . 
nătos (Mt. 8 , 3 ; Lc. 1 4 , 4 ) ; dar tu trebue să ie apropi-^ 
Cu braţele deschise vă aşteaptă ca şi Taîăl pe fiu 
Său rătăcit, (Lc. 15,11—32) cu aceiaş îndurare ca şi 
faţă de Zachei (Lc. 19 ,1—10) de Nicodim (Io. 31—21 
de Petru, (Mt. 2 6 , 6 9 - 7 5 Lc. 2 2 , 5 5 - 6 2 ) , de tâlharul de 
pe Cruce (Lc. 23,39 — 43) de Samarineanca, (Io. 4,6 — 
42) de Măria Magdalena, (Mc. 16 ,9 ; Io. 20,11—18 L c . 
7,37—50), de femeia adulteră, (Io. 8 ,1—11). „Fiul omu
lui a venii"... (Mt. 18 ,11) . 

Iată aceste zile ale misiunii sunt vreme prielnică 
pentru însănătoşire din boala păcatului. S ă nu scăpaţi 
prilejul. Retrageţi-vă în taina singurătăţei, în tine însuţi, 
ca să-ţi grăiască Domnul numai ţie, după inima fa (Q-
sie 2,14). Să-ţi frângi inima „inima frântă şi smerită 
Dumnezeu nu o va urgisi" (Pr. 50 ) . S ă nu zici în gân
dul tău: altă dată! Cine ştie mai ai prilej. 

Ori poa!e în est an în astă săptămână, în astă 
noapte ţi se va cere sufletul (Lc. 12. 20) Socoteşte 
că eşti greu bolnav, pe patul de moarte, şi trebue să-ţi 
orândueşti calea, că trebue să pleci. Uitându-te înapoi 
ai fi mulţumit cu trecutul tău? Ţi-ai mărturisit tu păca
tele şi ai făcut pocăinţă adevărată, ca să nu te cuprindă 
frica morţii; starea sufletului tău î-ţi îngădue linişte şi 

pace, pacea din urmă? Ai putea privi fu cu seninătate 
în faţa călătoriei spre veşnicie, ori conşiiinţa ţi-ar face 
imputări, ai avea remuşcări? 

Iată vreme potrivită să faci rânduială în viaţa fa, să 
te curaţi de păcate, ca să începi o nouă viaţă, după 
voia Iui Dumnezeu. Este aceasta o mare trebuinţă pen
tru mulţi şi de folos pentru toţi. lnchide-te în camera 
fa şi ia seama, te examinează. Aşa îşi face toamna 
socoteala gospodarul cuminte; aşa rândueşii o cum
pănă mai nainte de a cântări ceva, să vezi că e drea
ptă. De vezi că-ţi e casa dărăpănată, te apuci să o 
repari, să o înoeşti, (aşa s'a înoit biserica satului 
vostru). Când ai căzut bolnav îţi prejueşîi mai cu 
deadinsul sănătatea, cauţi să te reculegi cât mai repede, 
stând îa aer proaspăt, în linişte, hrănindu-te mai bine. 
Dacă te-ai regăsit, ca şi călătorul care se opreşte, din 
vreme în vreme, să-şi ia seama, să verifice, de n'a 
apucat alături, pe drum greşit; — îngrijeşte-ţi apoi sufle
tul, cultivai, că e un ogor, o grădină, care trebue me* 
ren plivită.. Fericit va fi cel ce va putea zice peste trei 
zile: cu adevăratt aceste misiuni m'au scos din păcate 
şi din dedările rele, din cari nu m'ar.i putut smulge 
până acum. Acum am cunoscut adevărul şi am apucat 
pe drumul drept. 

Noi vă întindem mână de ajutor cu cuvântul şi cu 
îndemnul nostru şi nădăjduim că vă veţi prinde cu 
putere de mâna noastră. Sunteţi mulfi aici, dar m i s e 
pare mulţi lipcesc încă şi n'au avut parte de ceeace 
aţi auzit acum. 

Duceţi solia noastră tuturor casnicilor voşţrii. 
Facefi-vă apostoli ca Samarineanca, voi femeile mai 
ales, ca să aduceţi aici la Hristos, în locul cetăţii Sihar» 
fot salul vostru (N.) ca să aveţi bucuria de a-i auzi 
zicând: „înşine am auzit şi ştim... (Io. 4.42) 

Voi copilaşi, cu suflete nevinovate, pe cari aşa 
de mult vă iubeşte Hristos, sfafi în mijlocul casei voa
stre, înainte părinţilor şi a fraţilor voştri mai mari, spu-
neţi-le sa vie aici, ca apoi să vă poată îmbrăţişa cu 
drag şi să vă zică: din gura pruncilor ai săvârşit lauda 
(Maf. 21 . 1 6 ) 

Cu rugăciunile voastre ajufaţi-ne şi pe noi, voi toţi 
şi ajutaţi-i şi pe alţii, încurajându-i să vină aici, să s e 
umple de râvnă către Domnul, ca şi voi în aceste zile 
de mântuire, căci bucurie mare se face înaintea înge
rului lui Dumnezeu pentru un păcătos care se căeşte 
(Lc. 1 5 , 1 0 ) Bucura[i-vă şi vă veseliţi, căci pentru acea-i 
sta plata voastră multă este în ceriuri (Mt. 5. 1 2 ) . 

Citiţi şi r ă s p â n d i ţ i 

„Biserica şi Şcoala" 



Reînvierea lumei biblice. 
M i r a c u l o a s e l e resultate a l e s ă p ă t u r i l o r 

Iu p ă m â n t u l s a c r u . 

Iu Paleîtina actualmente sunt în curgere i araşi 
noui cuceriri. Nu e vorba de cucerire politica, — e de 
sperat, că între Arabi şi coloniştii Evrei nu pesta mult 
se vor nivela definitiv diferendele şi asperităţile şl în 
ţară va domo! ordinea şi pacea, — ci exploratorii de 
anticităţi s,e pregătesc 

de desvăluirea şi cucerirea trecutului al 
pământului sacru 

in timpurile din urmă nl-au sosit ştiri estraordi-
nare din ţara Iordanului, cari povestesc de nişte desco
periri senzaţionale şi vorbesc despre săpături, ce dau 
dovadá de resóltate surprinzătoare, aş*, că la auzul 
acestora mulţi savanţi, cari lucrează cu, hârleţe şi târ
năcoape, simt un dor îjeînvincibil spre Caoaan, pentru 
a explora, în acelea ţinuturi culturale şi străveche mo
numentele de piatră ale trecutului îadepârtat, 

Intru adevăr e lucru curios că arheologii timp 
îndelungat au negligat total Pământul sacru. Scriptele 
Vechiului Testament ne prezintă o abundenţă de ma
terial peste seama mare, ce poate fi utilizat ca izvor 
istoric, încât la vederea acestui material bogat i-ar 
părea omului, ca ceva dela sine înţeles, că Pământul 
sacru ar fi putut atrage pe învăţaţi de a scruta pe ur
mele istoriei evului vech*u. Fundatorul arheologie! sti-
enţlfîce Wmkdmann însă a fost fiul secolului 18. care 
sub efectul conceoţiunei dominante a timpului său a 
căutat numai în Roma şi în Grecia urmele «şa sumt 
tulul „ev vechia clasic" In cursul vremurilor sfera 
scrutărilor şt ecţifice s'a extins pe îadeîete şi asupra 
celoriaite culturi dispărut?, mai târziu apoi, după des
chiderea politică şi economică a Orientului, ştiinţa 
s'a ocupat mai k.teiisiv şi cu Istoria antică a acestei 
părţi a lumei, totuşi ce priveşte Palestina, abstregând 
deia nişte încercări izolate pe tărâmul săpaturilor, pe 
aceasta ţară au tratat-o foarte maşter. 

De aci încolo verosimil, că va fi altcum. Secţia ac
tivă arheologică a guvernului palestinian promovează 
săpăturile din toate puterile sale. Expediţiunea echi
pată pe spesele căpitanului Weill, celebrul explorator 

* francez, ale ziarului londonez „Daily Telegraph" şi pe 
cele ale lui „Pakstine Exolo/ation Fund" (Fondui de
stinat pentru explorarea Palestinei) a stăruit cu toată 
râvna şi diligenta de a exploata sprijinul acesta dat 
şi g-i valorifica in folosul ştiinţei. Institutul „Pa les 
tina" german încă şi-a luat pat tea sa de muncă. 

Era lucru evident, că pe toritorul acesta, unde 
se încrucişau cele mai diferite sfere culturale, în acea
sta ţară, pe unde 

s'au strecurat atâtea popoare şi unde se 
colindau atâtea neamuri şi religluni 

şi a cărei Istorie e atât de fluctuantă şi variată, tre-
bue să se afle material istoric de o valoare imensă 
ce poate arunca o lumină asupra multiplelor efecte 
reciproce dintre Orient şi Occident. 

Că dărâmăturile cocioabelor din cărămidă nearsă 
ş l surpate ale Arabilor acoperă ruinele monumentelor 
străvechi din perioada eroică a poporului jidovesc, 
aceea era de prevăzut. Dar nimeni n'a calculat cu e-
ventualitatea, că ar putea să dee şi de urme de om 
•din epoca de piatră, cu douăzeci mii de ani mai veche. 
Cu toate acestea Englezul Petre Tur viile a descoperit 

aproape de Capernaum uo craniu da om de pe care 
s'au constatat notele caracteristice ale aceleiaşi rasse, 
la care aparţine scheletul din- timpurile preistorice a-
flat în valea N ander lângă Diissddorf (Germania). 
Miss Dorothy Garrod coi tga exploratorului amintit 
mai sus, a făcut mai departe descoperiri în ^şa numita 
peşteră Sukbah de pa coasta muntelui Ephraim de 
iâogă ţ«Tmul mării, ce se îatinde între Ierusalim şl 
Jiffa. Afară de mai multe schelete, mai cu seamă fe
lurite unelte şi juvaere justifică tradiţia biblică,, cumci 

leagănul omenuei de pe global nostru 
terestru îşi are obârşia pe acestea meleaguri. 
Arheologiei îi este foarte b nevenită împrejurarea 

că locui'orii vechi as Palestinei locuiau în peşteri, ce 
ds altcum o indică mai multe locuri din Biblie. Altcum 

bia dacă ni-ar fi rămas până astăz răa iăş ţe dla e-
poca de piatra, De oare-ce pe io cu! săpăturilor stra
turile de sus ascund obiecte provenite din timpurile 
mai recente, iar cele mai de jos lucruri din vremuri 
tot mai străvechi, de aceea ca la o secţiune transver
sală, întocmai ca ds pe o carta g gatitieă, a cărei 
file sunt > ş zate una peste alta, se pot ceti schimbă
rile diferitelor cui tur!. Petre Turville a scrutat prin o 
peşteră din Galilea în a cărei straturi mai de sus a 
aflat hârburi şi meoeie provenite din timpurile bizan
tine, adecă din tvui mediu grecesc. Săpând şi mat 
adânc a descoperit 

o locuinţă de om din epoca de bronz, 
îa care după cunoştinţele noastre de astăzi au locuit 
patriarhii Avram, Isac şi lacob. In pătnâut-)I Palesti
nei z tc înmormântate secrete milenare, deci lucra 
natural, că descoperirea acestora pe dreptul sâ umple 
cu agitaţie animată pe mulţi reprezentanţi iluştrii ai 
lumei ştienţ fiee. 

Lucrările continuate în timpurile mai din urmă 
au fost vrednice de cheltuielile şi ostenelile avute ca 
acelea şi pentru cazul, când nu ar fi scos la Iveală 
reminis rente de însemnătate atât de senzaţională, 
provenite din vremurile preistorice. întâmplarea de 
multe ori vine întru ajutor ştiinţei. In Beth—Alpha, 
pe noua colonie evrakă, situată la soaiele muntelui 
Gilboa, a trebuit să se construiască un aparat de 
stropit, când în cursul lucrărilor hâ?kţul se lovia de 
câte un obiect sslid. 

Au desvălwt un mozaic de proporţii uriaşe, 
care era padimentul unei sinagoge „ S ' a zidit 

pe timpul domiiiâţiunel împăratului Justinian, aşa glă-
sueşte inscripţia evralcâ. 
In aproplarea sfanţului munte Garlzius se află dărâ
mături de case din perioada izraelită şi e'lenă; să
pând mai departe dau de urmele unui palat şi tem
plu caneanian, cari s'au zidit cu 1750 ani înainte da 
Christos. Muntele Garizius, ce se ridică iâagâ oraşul 
Sichem, a fost 

centrul religios al Samarinenilor, 
eei-ce au zidit pe muntele acesta un templu după 
modelul templului din Jerusalim. După ruinarea tem
plului, cu muite veacuri mai în urmă, au ridicat dea
supra aceluia o bazilică creştină, pe care Turcii au 
distrus-o. Acum au înlăturat ruinele baziîicei, spre a 
ajunge la remăşiţele templului samaritean, situat sub 
bazilica derâmată. 

Dela Hebron spre Nord zac ruine, pe cari în 
timpurile de acum le-au sondat arheologii, constatând, 
că e vorba de puternicul edificiu clădit pe vremea 
marelui Irod. 



Ştim dia operele istoricilor romani, că pe locul 
acesta a fost «aul dintre centrele comerciale cele mai 
mari aie Siriei şi Palestinei. Pe tlmpu! împăratului 
Constantin cel mare, au ridicat o biserică creştină 
peste un altar păgân, isr Perşii cucerind ţara distrug 
biserica creştiaă, iar mai departe 

ruinele templului roman şi creştin, cum e u-
zul în regiunea această, — le folosesc de 

carieră depiatiă, 
<je unde locuitorii din jur cărau pietriie necesare de 
zidit pentru clădirea cocioabelor lor mizerabile. 

In Jenissilm, pe muntele Ophel, uade arheologii 
mai de mulc au băuuit existenţa de odinioară a ce
tăţii Sioc, săpăturile mai nouă 

au descoperit cetatea de stâncă a regelui David, 
zidurile uoei turle străvechi între bastioanele cari se 
înaltă pe două linii serpentine. 

Locul întâmplărilor biblice nu se restrânge nu
mai ia acel teritoriu, pe care îl înconjoară Urnitele 
politice ale Palestinei de astăzi. De o însemnătate 
extraordinară este de exemplu 

explorarea regiunei caldeice a oraşului „Ur". 
;Jupă ce în locul acesta desfacerea straturilor 

de pământ, pregătită cu grijă, au permis o privire în 
cultura talentatului popor Sumir, Walley, arheologul 
englez, a dat de unele din reminiscenţele cele mai 
vechi aie istoriei orientale, anume de preţioasele o-
bîecrte de aur din mormintele regeşti. Aceste comori 
au fost expuse în muzeul britanic din Londra şl ex
perţii decretează însemnătatea artistică şi 'storico-cul-
turaiă a acestor descoperiri a fi de o valoare egală 
cu acelea odoare pe cari lordul Carnevon ia-a scos 
la lumina zilei din mormântul de stâncă al regelui 
egiptean Tutenchame», devenit astăzi atât de faimos. 

Obiecte de lux de o frumuseţe uimitoare, 
bijuterii de aur, sigle în formă cilindrică, 

sculptate cu cea mai mare ftneţă, lămpi, sceptre 
şl înainte de toate harfe decorate cu scoice, au ajuns 
la iveală din pântecele pământului, cari aveau desti
naţia de a înfrumseţa viaţa membrilor decedaţi ai ca
sei domnitoare şi a o face mai uşoară pe lumea cea
laltă. Prelucrarea ştilnţ flcă a obiectelor de artă pro
babil, că vor îmbogăţi cu date noul cunoştinţele 
noastre referitoare la cultura ds odinioară şi înflori
toare, dar de mult decăzută d n ţinutul râului Eu-
phrat Timpul, din care provin aceste reminiscenţe 

l'cu socotit a fi 3000 de ani înainte de Chrisios. 
Dar ştiinţa vrea să străbată şi mai departe în 

vrermle din trecut. E deja pe cale a nouă expediţie 
engleză de a scoate cu sapa zidul mare al oraşului 
„Ur" din nisipul pustietăţii. Zidul acesta e cu o mie 
de ani şi mai vechiu ca obiectele descoperite în mor
mintele amintite mal sas şi afirmative acel zid 

provine din epoca de splendoare de dinainte 
de potop al acestui oraş. 

Se speră, că vor alia pe păreţil zidarilor ins
cripţii, prin care arheologia ar ajunge pentru prima 
dată In posesiunea de reminiscenţe scrise din timpu
rile de dinaintea Iul Noe. 

Dr. K. K. 
Tradus din ziarul „Temesvârl Hirlap" din 25 

Decemvrie 1929 de <:ătre: 
Nicolue Fizeşianu 

prot. răii. ort. rom. în retr. 

„Credinţa ta te-a ini i n u in pace." 
( L u c a : Vil. 50 . ) 

Mărturisirea e mângâierea sufletului omemenesc, 
care primeşte iertarea îndurătoare a lui Dumnezeu în 
Sacramentul Penitenţei de câteori simte nevoia. D a ! 
Din nou şl dia nou. Această expresiune „d-n nou şl 
din nou", propriuzis, ar trebui s'o pronunţăm cu o hli 
înlăcrimaţi. Căci, în adevăr, şi da:-.â am căzut încă de 
atâtea ori, căinţa sin-eră căutătoare a iertării poate 
câştiga această iertare de repiţite ori. Apoi, fie păca
tele sufletului măcar aşa de evidente, ca chiar petele 
scarlatinei, de el depinde, ca să poată fi iarâş curat, 
ca zăpada proaspăt căzută. 

Cu această ocaziunne însă, nu vroim să cuvân
tăm despre mângâierea mărturisirii, ci asupra admo-
oiţîei dia conexitate cu mărturisirea dorim să reflectăm 
o clipire. Această admoniere sună aşă: Fie mărturi
sirea pa seama fa o treaptă, pe ale cărei grade tre
buie să înaintezi progresiv în spre înălţime. Nu te în-
piedeca de mlaşt na, în care te-ai cufundat adineaori. 
Nu te opri ne terenul oblu. Păşeşte în sus. Pe cărările 
conducătoare spre platformă trebuie să înaintezi şi să 
ating! lumina! Trebuie să ieşim din văi, de peşesuri. Nu 
ni-e permis a ne mulţumi cu aceea, că înaintăm poate 
continuu p,e terenele netede aie moralei. Vieaţa noastră 
etică trebuie să aibă în posesiunea sa directiva vitală 
a înaintării spre înălţime. 

Ajunge-vom oare pe cuhni? Cei mai mulţi oameni 
declară categoric: Nu! Acei mai mulţi însă nu reflec
tează ia acele cauze, cari fac imposibilă înaintarea 
spre înălţime, sau cel puţin o îngreuiază. 

îâ să contemplăm niţel asupra acestor cauze: 
Daeă-i puţin fructul mărturisirilor noastre, mo

tivul de regulă provine de-acoio, că examinarea noa
stră sufletească nu corespunde individualităţii noastre 
şi nu-i adânc pătrunzătoare. Oglinda, ce se poate găsi 
în ceaslov, cu privire la mărturisise, multora le este ex
pedient foarte bine utilizator pentru examinarea con
ştiinţei, lesă nimeni, mai cu seamă celor culţi nu li-e 
permis a ş i uita despre acea, că aceste indicaţii pro
priu zis sunt na mai cadre, iar coloare şi coDţsnut vor 
avea numai atunci, dacă ne vom adânci în stare abso
lut individuală a sufletului. Metoda de mărturisire a 
copiilor nu-i poate satisface pe cei adulţi, maturi su
fleteşte. Deşi fiecare preot ştie bine, că sunt oamenii 
cari se mărturisesc chiar până la moartea lor conform 
metodei învăţate în copilăria lor. 

Ceeaîaită cauză, pentru care abia putem înainta 
moral şi după numeroase mârturisri, este aceea, că 
nu ne pre cugetăm la pericolul ocaz 'unei apropiate. Doar 
e supetfiuiî a explica însemnătatea ocaziunet apropiate. 
Aceia însă, care a căzut pe aceeaş cale foarte alune
cătoare pentru el în zece cazuri consecutiv, aceia 
— zic — să nu se minuneze, de va căd*â de sigur 
şl a unsprezecea oră. Cine n'are atâta putere, ca să 
reziste pericolului ameninţător ca încordarea vigoare! 
şl forţei sale întregi, acela să omită pericolul respec
tiv. Fiecare Sfânt, fiecare om prudent consimte în a-
ceea, că atunci procedăm mal energic în multe cazuri, 
când ne refugiem dinaintea pericolului, încă şi atunci, 
când refugiul nici nu-1 ceva glorios cu privire la omul 
energic. A treia cauză a regresului nostru moral este 
moleşirea, cu care luptăm contra greşelelor noastre. A-
ceastâ expresiune: „vai de mine, ro'zerab'i păcătos, 
ce sunt!" — înseamnă mreaja Încâlcită a erorilor, a 



cărei înrâlcitură ne aduce foarte uşor în confuz'e. 
Mreaja încâlcită a păcatelor trebue s'o desnodăm şi 
s'o desfacem, descâlcim. Un oarecare om z : se: Sfânt 
ar deveni acela, care şi-ar putea stârpi barem câte 
un păcat în fiecare an. Mulţimea păcatelor noastre 
însă, ne răceşte curajul într'atât, încât nu mai cugetăm 
la aceea, că numai atunci ne succede a-1 învinge pe 
omul vechiu, dacă tăiem firile mrejei încâlcite asupra 
noastră unul după altul. Cine-i bolnavul egoismu
lui, acela să nu se liniştească până atunci, până ce 
nu şi-a trântit prompt păcătoasa iubire de sine. Cine-1 
sclavul capriciului său sau ai înclinărilor sale tirane, — 
şi atari sclavi, regretabil!, făuresc uaa după alta ve
rigile lanţului de sclav, — acela trebuie să se elibe
reze şi să se ridice prin muncă oportună peste dis
poziţiile bâjbăitoare în tronul regal al stăpânirii de 
sine!.. Pe cine îl ţine încătuşat senzualitatea să se 
deştepte cât mai curând la nobilitatea sufletului său 
altoită în el de către Dumnezeu. Să fie deci treaz şi 
să nu-şi uite despre aceea că sunt anumite clipe îa 
viaţa omului, când credem, că fieeareie diavol scăpat 
al iadului asediază sufletul nostru. S i ne cugetăm zil
nic la aceea,-că se îndepărtează ce-i drept în câtva 
alungatul duh afurisit, nar numai peniru aceea, ca să 
caute alţi şapte mai răi decât sine, ca să se reîntoarcă 
în căminul" său părăsit interimar şi să-şi atingă ţinta 
în senzul, ca lucrurile şi agendele aie acelui om sâ fie 
mai deplorabile, decum au fest cele dintâi, anterioare 

- Când Doomnul nostru Christos în umbletul 
Său pământesc a iertat-păcatele oamenilor, obişnuia 
să rostească acest cuvânt de prevenire: Mergi în pace 
şi nu mai păcătui! De noi depinde, ca să păzim şi să 
păstrăm pacea sufletească câştigată ?n mărturisire! 
iar fericirea noastră să n'o cerşim dela oameni şi nici 
dela lucruri pământeşti, pentrucă doar fericirea ome
nească poartă în sine germenul păcatului şi al morţii. 
Doar impacienţa sufletului nostru în rezultat final şi aşa 
numai din aceea derivă că am devenit cerşetori calici, 
bătători la uşile şi porţile splendide, îndărătul cărora 
păcatul domiciliază. N'am rămas fii liberi ai lui 
Dumnezeu şi inima noastră turburată nu în Dumne
zeu şi-a căutat liniştea sa. Cine a învăţat dispreţul 
pâinii de cerşetor a bucuriilor pământeşti şi s'a de
prins e se nutri cu pâinea lui Dumnezeu, — înţelegem 
îa senz spiritual şi sacramental, — aceia va ajunge la 
fericirea păcii. 

Această pace sfântă şi divină a sufletului nu e 
de găsit în mlaştini şi văi. Sufletul libertăţii pluteşte 
la culmea munţilor. Cine nu s'ar fi delectat în scri
erile poeţilor, când cânta despre pacea munţilor? Sus! 
fraţilor mei şi şi sorioareie mele în Domnul, sus 1 Fie 
mărturisirea — treapta sufletului vostru, să ne urcăm 
pe ea în sus, în înălţimi, acolo, unde a lui Dumnezeu 
pace dominează. Iar pacea aceea fiecare o va posedă, 
dacă învăţase învingerea de sine. 

Pr. Cpt. Dr. Patcaş Teodor. 

Bobotează la flrad. 
Pe cât de adevărate sunt învăţăturile cre

ştinismului nostru ortodox, pe atât de capti
vante sunt manifestările acestui creştinism prin 
cultul şi practicile sale. In nici o religie, doar, 
nu se unesc atât de perfect între ele misticis
mul cu impozantul, cultul extern cu credinţa 

interioară, manifestarea în credinţă a sufletului 
cu aservirea perfectă a trupului către zbucnirea 
spontană a misticismului religios. 

Ca toate serviciile divine ale bisericii 
noastre, Botezul Domnului, — Bobotează, — 
s'a pontificat şi în Arad în cadrul unui fast 
religios impunător. 

După liturgia oficiată de soborul preoţilor 
din Arad, s'a purces la obişnuitul serviciu al 
sfinţirii apei, săvârşit de însuş Preasfinţitul 
nostru Părinte Grigorie, episcopul Araduiui. 
In piaţa din faţa catedralei, încă din ziua pre
mergătoare, a fost ridicat un altar improvizat, 
unde Preasfinţia Sa, înconjurat da cler, a adus 
jertfă de rugăciuni lui Dumnezeu, sfinţind prin 
aceste rugăciuni şt prin stropire apa din va
sele aşezate în faţa acestui altar. 

Figura impunătoare a Preasfinţiei Sale, u-
niti cu vocea i ce pătrunde în depărtări şi 
în suflete, ne aduce aminte de acei magi ai 
Orientului din anticitate, cari erau în acelaş 
timp şi regi şi preoţi. Şi dacă misticismul din 
serviciile religioase ale bisericei noastre au 
darul de a opri şi pe străini să le asculte, în 
faţa unui preot de talia Preasfinţiei Sale nu 
rămâne altceva de făcut decât acceptarea da
rurilor ce ni le oferă apa sfinţită de P . S. Sa , 
apa, acest mijloc de curăţire pe care !-a ales 
şi Mântuitorul nostru isus Cristos. 

Şi-i adevărată puterea ce i-se atribue a-
pei sfinţite. Căci dacă n'ar fi aşa, ce însem
nează năvala ce o dă poporul adunat aci c a 
să-şi iâ fiecare din ea, să-şi ducă acasă, să 
o ţie până la Bobotează următoare? Ce în
semnează venirea aci a celor de altă lege, — 
am văzut chiar şi evrei, — ca să iâ dintr'ân-
sa şi să bea? In aceste momente cu adevărat 
Duhul Domnului pluteşte peste ape, iar apele 
sfinţite de acest Duh prin preoţii noştri, sunt 
fiecare câte un Iordan, unde Dumnezeu se a -
rată în întregime pentru cei ce cred. Şi e ade
vărat că această apă sfinţită se păstrează nealte
rată timp îndelungat. — Biserica noastră dispune 
de o putere care nu este îndeajuns exploatată... 

Au asistat la serviciul divin, — pe lân
gă cler şi poporul care n'a mai încăput în 
biserică, — şi autorităţile civile şi militare cu 
un batalion de soldaţi. 

Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt 
„Armonia", condus de vrednicul ei dirijor dl 
Atanasie Lipovan. După terminarea serviciului 
divin Prea S. Sa, înconjurat de toate autori
tăţile civile şi militare a primit, în faţa cate
dralei, defilarea armatei, care a asistat la a-
cest serviciu cu drapele şi orchestra militară, 

Vior. 
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T N F O R M A Ţ I U N I 
Cinste de Crăciun M S Regelui Mihai. Fondul 

reHg-onar d;ri Bjcovma a făcut o frumoasă cinste de 
Crăciun M. S. R-gelui Mihai, — unul dintre cele mai 
falnice castele ce posedă în fermecătoarea provincie: 
„conacul Poiana Iţeanilor". In zilele trecute s'a pre
zentat la palat o delegaţie, care a adus actul de do
nare, care a fost prirnit cu mulţumită de micul nostru 
rege. Advocatul Al Stan din Bucureşti a fost încre
dinţat să facă întabularea castelului. 

Colinda albinelor. In multe- părţi oamenii cred că, 
în noaptea G â t u r u i u i , albinele cântă o minunată 
colmdâ despre Naşterea Mâtuitorului. Se zice că al-
b mie sunt coborâte pe pământ din rai şi că ar fî 
fost făcute din lacrimile Maicii Domnnlui. 

* 

Pedeapsă de cinci sute ani temniţă Tribunalul din 
Sofia a judecat procesul complotului celor 52 comu
nişti. Pedeapsa dată se ridică laolaltă la cinci sute 
ani temn*ţă. 

Moartea Gazetarului ION BĂILA. Ardelenii noştri îşi 
acite aminte de gazetarul ion Bâiiâ, care îmr'o vreme 
lucrase la gazetele noastre din Ardeal înainte de răz
boi. Ion Bâiiă a făcut parte dia râadul luptătorilor şi 
cărturarilor ardeleni, cari şi-au închinat toate puterile 
lor pentru înfăptuirea unirii. Â fost un muncitor harni: 
şi cinstit. Ia vremea din urmă se aşezase la Bucu
reşti la z iae le „Neamul Românesc" şî „Universul". A 
reposat îa săptămâna trecută în vârsta de 47 ani şi 
a fost îngropat în satul său Vale de lângă Să ' ş t e . 
Odihnească în pa:e. 

Cei mai harnici oameni din iume, după socotelile 
profesorului dr. Thoruton dela universitatea din Colum
bia americană, sunt americanii. Un american produce 
de treizeci de ori mai mult decât un chinez, care-i 
socotit ca cel mai puţin productiv. Ua rus lucrează 
de 2 şi jumătate ori mal mult decât un chinez, un 
japonez de 3 ori, an polonez de 6 ori mâi mult, 
iar un olandez de 7 ori mai mult decât tui chinez 
Francezul produce de 9 ori mai mult, ua german de 
12 ori, un belgian de 16 orî, un englez de 18 ori mai 
mult decât un chinez. După statistica acestui profesor, 
America de Nord, cu o populaţie ce atiage numai a 
şasea parte din populaţia lumii, produce mai mult de 
jumătate din activitatea pământească, 

Iar beţia. Sătenii Ignat Boldijar şi Aton Gibor 
din Tuşnadul-Mare s'au întâlnit în cârciumă, cinstin-
du-se cu rachiu Băutura a făcut să ajungă la vorbă 
tot mai aprinsă. Când s'au îmbătat amândoi, s'au luat 
la ceartă şi apoi la luptă crânceră cu cuţitele, S'au 
lovit până s'au prăbuşit ciopârţiţi şi plini de sânge. 

Un căpitan cu... rochie. Acest căpitan este tânăra 
domnişoară Stella Gale, îa vârsta de 21 ani din 
Anglia. Istoria cunoaşte multe cazuri când o femee, 

travestită în haine bărbăteşti, a condus vapoare de 
bande de tâlhari. Aici, e vorba de ceva simplu: Auto
rităţile din Plaigston, în districtul Devon (Anglia), 
apreciind cunoştinţele pe cari le are d-ra Stella Gale 
şi obicinuinţa ei de a conduce un vapor, au numit-o 
căpitan ai portului. O rumire de acest fel s'a făcut 
pentru prima oară în Anglia, 

Clns vrea să cumpere o fată? Domnişoara Ioana 
Fr. Schiliing din Baitimore Md. (America) vrea să se 
vândă pentru căsătorie oricui pentru cinci mii de do
lar! (vre-o 8U000O iei)- Ea z'ce că s'a săturat de sin
gurătate şi vrea un bărbâţel să-i dea înainte suma de 
5 0 0 0 dolar!. Fata nu-i urât*, după cum îî arată chi
pul gîzfta americană. 

Pedeapsa lui Dumnezeu. — Ua tânăr cu numele 
Mitică Ceharu, din Buşteni, a plecat la vânătoare cu 
puş:a în spate şi cu doi câini, tocmai în z'ua Domnului, 
când sunau clopotele de rugăciune. Un creştin ce mer
gea la Biserică i-a zis: :e, Mitică, ai plecat cu câinii 
la Biserica? Dar el a răspuns cu sudalma: .b serica 
mâth şi a iui tat'tu .." Ajuns în pădure, Mitică se aşeză 
la pândă după un copac. Văzând nn vultur, voi să-1 
puste, dar vulturul se lăsă jo s ; atunci Mitică strigă 
după câini şi lăsând puşca jos se razimă de ia. Câinii 
sosind, ating trăgătorul paştii | i puşca luând ' foc iz
beşte alicele în grumazii iui Mitică ce rămâae mort 
pe loc. 

Cu adevărat „Dumnezeu nu se lasă batjocorit" 
(Gaiateni 6 <0). 

Mărcile poştale au împlinit vârsta de &0 ani. In 
26 Decemvrie 1839 a apărut cea dintâi marcă poştală 
pentru scrisori. Ea a fost născocită de învăţatul Hil! 
din Anglia. Parlamentul englez a primit-o mai întâi 
şi a pus-o în folosul publicului ia 6 Maiu 1840. In 
acelaş an s'a Introdus apoi în Franţa şi mai târziu pe 
rând în toată lumea. 

Vieaţa în Rusia Sovietică. Refugiaţii din Rusia 
povestes: lucruri îngrozitoare despre traiul greu al 
oamenilor. Ca să capeţi de fie mâncării (pâiae e t c ) 
irebae să te pui în râod, să faci coadă şi să aştepţi 
până îţi vine râadul. Aşa, pentru ca să capeţi un font 
de unt de lemn, unui a stat 17 ceasuri în şir până 
1-a venit rândul. Totul se dă pe căitele. Carne se dă 
cel mult de două ori pe săptămână. E mai rău acuma 
decât în vremea răsboiului. 

Pentru ca lumea să creadă că şi în alte ţări e 
rău, scornesc minciuni. Aşa de pildă spun că în Ro
mânia e foamete mare, încât nu se găseşte nimic de 
mâncare, că lumea cade jos de foame. 

In Rusia bolşevică Crăciunul nu a fost voie să 
fie serbat de nimenea. Mulţi, mai ales polonezii din 
Rusia, au trecut în Polonia, ca să-1 sărbeze. Şi ca în 
Rusia să nu poată fi serbat Crăciunul, bolşevicii au 
vârât în închisoare, pe toată vremea sărbătorilor, pe 
toţi preoţii. Vânsarea brazilor pentru „pomul de eră-



clun" a foit oprită. Ţăranilor, la sate, li-s'au confiscat 
toţi colacii şi mâncările de Crăciun. 

Directorii administrativi După noua lege admi
nistrativă, care se aplică dela 1 Ianuarie 1930 în
treagă ţara a fost împărţită în şapte directorate (cam 
aşa cum erau înainte guberniile ruseşti,). In fruntea 
fiecărui directorat a fost numit de către guvern câte 
un director administrativ, cari au şi depus jurământul 
în faţa d-lui I. Maniu, preşedintele Sfatului Miniştrilor 
(Consiliului'de miniştri). Aceşti directori regionali ad
ministrativi snnt: 

1. pentru Basarabia, cu reşedinţa îa Chişinău, 
d. D. Moldovanu (bucovinean) a fost deputat de Bălţi. 

2. pentru Bucovina, cu reşedinţa îa Cernăuţ', d. 
Saucluc Săveanu, fost ministru al Bucovinei. 

3. pentru Ardeal, cu reşedinţa în Cluj, d. dr. 
Aurel Dobrescu, fost subsecretar de Stat la Ministerul 
Agriculturii. 

4 pentru Banat, cu reşedinţa la Timişoara, d. 
Sever Bocu, fost ministru al Banatului. 

5. penttu Moldova, cu reşedinţa îu Iaşi, d, ingi
ner C. Hoisescu, fost deputat. 

6. pentru Muntenia, cu reşedinţa în Bucureşti 
d. I. Cămărăşescu, fost ministru, deputat. 

7. pentru Oltenia, cu reşedinţa în Craiov?, d. V 
Rădulescu, fost deputat. 

A. S- R Prinţul Nicoiae a fost înaintat la gradul 
de general. A fost numit Comandant al întregei armate. 

Să ne trăiască! 

Pe chitanţele de primirea de bani gata dela par
ticulari, bănci, cassleriile Statului se 'va pune timbru 
de trei lei pentru orice sumă până la zece mii lei, se 
pune timbru de şapte lei la o sumă între 1.0000-50. 
000 lei.! 

Copil sălbatic. — Feciorul unui plugar din Po
lonia de supărare, că mamă-sa şi fraţii lui nu s'au 
învoit să ia de nevastă pe o fată dorită de el, a aş
teptat să se culce şi cu o săcure, a ere pat capul ma-
mt-sel, al unui frate de 22 de ani, ai altuia de 15 ani 
şi al surori sale de 7 ani. Când să iasă din casă, s'a 
întâlnit şi cu fratele său mai mare, căruia i-a făcut 
la fel. Apoi a fugit. Dar a doua zi a fost prins. Ti 
neretul de azi şi de pretutindenea, crescut în anii de 
războiu, şi în câţiva de după războiu, când „tata" nu 
era acasă, — arată sumne rele. Şi nu e bine. Cel cu
minţi dintre ei să ia aminte! 

Logodnă. Anunţăm ca plăcere logodna d şoarei 
Sidonia Anta din Ş>rla, cu dl Cornel Ha bac candidat 
de preot şi funcţionar la Episcopia din Arad. Să fie 
în ceas bun. 

Hlrotesira şi instalarea protopopului M. Cosma la 
Ineu. Duminecă în 12 Ianuarie a. c. s 'a efeptuit în 
Ineu, prin P. S. Sa Ep'siopul Grigorie hlrotesirea şt 
introducerea păr. protopop M. Cosma dela Ineu. Ra
port desprea aceasta serbare vom pubiica în numărul 
viitor. 

Nr. 7 1 2 6 / 1 9 2 9 . 

Comunicat Oficial. 
Sfântul Sinod, cu adresa Nr. 1 0 4 4 / 1 9 2 9 , 

ne comunică următoarele: 
„Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că Sfântul Sinod, în şedinţa sa din 9 Decem
vrie a, c a hotărît ca să se urmeze şi în viitor 
colecta înfiinţată prin hotărîrea sa din 5 Apri
lie 1926, pentru Sf. şi Marele Mir, iar sumele 
să fie trimise Consiliului Central Bisericesc, 
organul executiv tl Sfântului Sinod, care a 
fost însărcinat pe viitor cu administrarea fon
dului „Sf. şi Marelui Mir". 

Ceeace aduce la cunoştinţa Cucernicilor 
Preoţi spre conformare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
3 0 Decemvrie 1929 

Consiliul Eparhial Arad. 

Comunicat Oficial. 
Sfântul Sinod, cu adresa Nr. 1 0 7 8 / 1 9 2 9 , 

ne comunică următoarele: 
„Cu frăţească dragoste avem onoare a Vă 

aduce la cunoştinţă, că în deliberările Sf. Si
nod, din şedinţa dela 9 Decemvrie a. c , ve
nind o cerere de dispenză pentru a IV-a că
sătorie religioasă, Sf. Sinod a hotărât urmă
toarele: 

In ce priveşte căsătoria a IV-a, se rămâ
ne pe baza canonică, iar cazul In speţă a! dis
pus să fie trimis Chiriarhului locului, care în 
virtutea dreptului dat „de a lega şi deslega", 
are competinţa de a-1 rezolva". 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
3 0 Decemvrie 1929 . 

Consiliul Eparhial Arad. 

Nr. 7 1 2 5 / 1 9 2 9 . 

Comunicat oficial. 
Sfântul Sinod, cu adresa Nr. 1014 /1929 , 

ne comunică următoarele: 
„Cu frăţească dragoste avem onoare a Vă 

aduce la cunoştinţă, că Sf. Sinod In şedinţa 
dela 10 Decemvrie a. c. în privinţa jurămân
tului preoţilor înaintea instanţelor judiciare ci
vile, a luat următoatea hotărâre : 

Preoţii pot pune jurământul în faţa instan
ţelor judiciare civile, numai cu binecuvântarea 
chiriarhului respectiv. 



Vâ rugăm deci a lua act de aceasta şi a 
o pune în vedere tuturor preoţilor din cuprin
sul acelei de Dumnezeu păzită eparhie". 

Arad, din şedinţa Cons. Epaihial dela 3 0 
Decemvrie 1929 . 

Coustliuî Eparhial Arad, 

Mulţumită publică. 
Îndureraţii copii, gineri şi nepoţi esprimăm pe 

calea aceasta mulţumirile noastre tuturor rudeniilor, 
prietenilor şi cunoscuţilor, cari în scris, prin grai viu 
ori prin pioasă particiapre la cortegiul funebru, au 
contribuit la mângăerea şi uşurarea durerii noastre în 
urma prlerderii scumpului nostru Alexiu Popoviciu 
fost paroh Arad. 

Familia îndurerată. 

Concurse. 
Conform rezoluţiunli Ven. Consiliu Eparhial No. 

6861/1929, pentru îndeplinirea parohiei întâia din Co
văsinţ, devenită, vacantă prin trecerea în statul de de
ficienţă a Părintelui loan Cure, care este de clasa 1 
se publică concurs în termen de!30 zile socotite dela 
prima publicare în organul „B serica şi Şcoala*. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extenziunea ei de azi. 
2. Locuinţă în edificiul fostei scoale confesionale 

No. 318, trei camere, bucătărie, alte supraedificate şl 
grădină, locuinţa în starea cum să află, comuna biseri
cească nesuportând alte reparaţiuni. 

3. Stolele legale. 
4. Birul parohial 400 Lei. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat. 
Preotul ales va trebui 6ă catehizeze la toate şcoa-

lele din loc, fără altă remuneraţie. Va suporta toate im
pozitele după întreg venitul său preoţesc. 

Parohia fiind de clasa I, recurenţii vor avea să 
prezinte dovezi despre pregătire recerută pentru parohii 
de clasa I, şi despre 8 clase de liceu şi bacalaureat. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a protopopului trac-
tual, se vor prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare 
în sfânta Biserică din Covăsinţ, pentru a-şi arăta 
dexteritatea în lituale şi oratorie. 

Cererile însoţite de antxele necesare, adresate 
Consiliului parohial din Covăsinţ, se vor înainta în ter
menul concursual Oficiului Protopopesc ort. român din 
Siria, jud. Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la cererea 
de concurs actul de învoire din partea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop diecezan. 

Dat din şedinţa Consiliului parohia! ort. român 
dia Covăsinţ, deia 19 Decemvrie 1929. 

Aurel Adamovici m. p. paroh-preş. cons. par. 
Luca loadtr, iun. m. p. notar ad hoc. 

In înţelegi re cn: Mihail Lucuţa, protopop. 
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Conform rezoluţiei Ven Consiliu Eparhial de sub 

No. 7033/928 prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 zila dela prima publicare în organul of. „Bi
serica şi Şcoala", pentru îndeplinirea parohiei de ci. 
lll-a din comuna Ohabalunga, pe lângă următoarele 
venite: 

1. Sesiunea parohială îo estenzîunea ei de 3 0 jug. 
2. Stolele legale. 
3 . întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
4. Locuinţă nu este. 
Alesul preot va avea să achite toate impozitele 

după beneficiul său. 
Va avea să catehizeze Ia şcoala primară din Ioc 

fără altă remuneraţiune. 
Rugările de concars însoţite cu documentele pre

scrise, adresate Cons. par. ort. din Ohabalunga, sunt 
a se trimite în terminul concursual oficiului protopo
pesc ort. rom. din Balinţ. 

Reflectanţii sunt datori a se conforma dispozîţiu-
nllor § 33 din Regulamentul pentru parohii, a se pre
zenta în sf. bis. dia Ohabalunga, spre a-şl arăta des-
terltatea în cele rituale şi oratorie. 

Cei din altă eparhie numai cu consenzul Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop pot concura. 

Dat în şedinţa ConsUiului parohial din Ohaba
lunga. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: loan Jnfu, protopop. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 

Chişoda-nouă în baza deciziei Nr 6597/1929 a Ven. 
Consiliu eparhial din Arad, se publică din nou con
curs cu termen de 3 0 de zile, socotite dela prima 
apariţie îu organul diecezan „BISERICA Şl ŞCOALA". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială constăiătoare din 32 

jugh. pământ arabil. 
2. Stolele legale. 
3. Întregirea dotsţiei preoţeşti déla Stdt. 
4. Drept bir parohial: Câte 5 0 lei dela capii 

de familie proprietari de case, dela Intelectuali şi dela 
cei cunoscuţi ca binesituaţi materialiceşte, iar dela 
ceilalţi capi de familie câte 25 Lei anual. Birul paro
hial se va încassa şi plăti preotului de către epitropie. 

5. Preotului i-se asigu ă în viitor casă parohială, 
până la zidirea casei parohiale va primi dela comuna 



bisericească, drept indemnizaţie de chirie suma de Lei 
15,000 Lei (cincisprezfcernii lei) antal. 

6 impositul după întreg beneficiul parohial cade 
în sarcina celui ales. 

Preotul este obligat a săvârşi toate serviciile 
divine prescrise în Dumineci şi €ărbăton şi a predica 
regulat. Este obligat a catehiza la şcolile primare şi 
de ucenici, fără altă remuneraţie din partea comunei 
bisericeşti. 

Parohia fiind de clasa I. (primă), dela recurenţi 
se cere cvalificaţia regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre-
senta în cutare Duminecă sau sărbătoare î s sf. Capelă 
dîn Ch'şoda-nouă, spre a-şi arăta destoinicia în cele 
rituale şi oratorie, conformându-se strici dispoz ţiun lor 
§-uiui 33- din Regulamentul pentru parohii, iar cererile 
însoţite de anexele necesare, adresate consiliului pa
rohial din Ch şoda-nouă, le vor înainta în termenul 
concursuai oficiului protopopeăc ort. rom. din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor c^re prealabil binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 
a putea recurge. 

Chişoda-nouă, din şedinţa consiliului parohial, 
ţinută la 21 Iulie 1929. 

Gh?orghe Tocitu m. p. adm. par, preşed. coss. 
par. loan Stan m. p. notar. 

In înţelegere CP: 
Dr. Patrichie Ţiucra m. p. protopop 
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Pentru îndeplinirea parohiei din Lipova, proto
popiatul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea paro
hului loan Gmponeriu, în conformitate cu rezoluţiunea 
Veneratului Consiliu Eparhial Nr. 211 i 1930 se pu
blică concurs cu termen de 30 zile computat dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Locuinţă liberă în casa paroh'aiă conform 

ordinului Ven. Cons. Eoarhtal Nr. 5099 | 1929. 
2. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jug. cad. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire dela Stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Din venitul parohial jumătate — cu eseepţ'unea 

locuinţei — până ia 8 Iulie 1930 compete Văd. Preo
teasa Ecateriua Cimponeriu cu oblgamentul de a su
porta impozitele după acest benefic u. 

Parohia este de clasa I. (primă), deci reflectanţii 
vor dovedi cvalificaţmnea prevăzută în concluzul Nr. 
84 i 1910, punct al Veneratei Adunări Ejarhiale. 

Aesul este obl gat a suporta toate impozitele 
după beneficiul parohial, de care se împărtăşeşte; a 
catehiza la şcoaiele primare, dintre cari i-se vor de
signa şi a predica la rândul sâptâmânei sale. 

Reflectanţii au să-şi înainteze cererile de recurs 
adresate Consiliului parohial din Lipova şi inst uite 
cu documentele recerut** privitoare la cvalfi sţiune şi 
despre eventualul preoţesc prestat, oficiului protopopesc 
din Lipova în termenul concursuai, având sub durata 
acestuia a se prezenta pe lângă stricta observare a 
dispoz ţiunUor. §-iui 33 din Reguîamentul pentru pa
rohii în Sf. biserică din Lipova în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în cântare, 
tipic şi oratoria bis? ! : ;*scă. 

R fl*»ct nţii c^i! v j r dovedi pregătire de-a inşirua 

şi conduce cor, vor fi preferiţi având obligamentul de 
a iustrua şi conduce corul bisericesc în fiinţă. 

Recurenţii din aite Eparhii var produce învoirea 
Prea Sfinţiei Sate Părintelui Episcop diecezan, de a 
putea recurge la aceasta parohie. 

In înţelegere cu: Consiliul oaroh al 

Fabricii* Mânuită 
protopresbiter. 
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Institutul B blic al Bisericii ortodoxe române do
rind a tipări în b biioteca sa o serie de broşuri pen
tru prevenirea şi combaterea propagandei sectante, 
publică pentru acensta concurs, pe termen de trei luni, 
adecă până la 1 Aprilie 1930, pentru alcătuirea urmă
toarelor broşuri: 

1. Sectele religioase Istoricul apariţiei lor. Soa
rea lor astăzi externă şi internă, (la această broşură 
se va arăta pe larg b ografitle întemeetorilor acestor 
secte, cari an fost adesea ori oameni de rea credinţă 
înşelători e t i ) . 

2. Problema mântuirii, după concepţia ortodoxă 
catolică, protestantă şl sectantă. 

3. Sfânta Scriptură şi Sf. Tradiţiune. 
4 Biserica. 
5. Tainele B sericii. 
6 Cultul Sfmţilor 
7 Tâictvrea Sf. Scripturi. 
8. Cinstirea Sfintelor icoane. 
9. Cinstirea Sf. Cruci. 
10 Rolul misionarului ortodox. 
11. Metoda prevenirii şi combaterii sectelor. 
Tratarea acestor chestiuni se va face într'o exou-

nere ciarâ, cu termeni înţeleşi de toată lumea şi cu 
argumentaţie b blică suficientă pentru luminarea de
săvârşită a chestiune!. 

In ceea ce priveşte stilul, acesta nu va fi nici 
popular, nici ştiinţ fie, ci pe cât posibil va trebui să 
indepl'nească ambele aceste calităţ'. 

Şi fiindcă broşurile se vor tpărl cu două feluri 
de literă şl anume, cu literă mai mare argumentaţia 
strict necesară şi compat bilă cu o descriere pe în-
ţ> leşul tuturor, iar cu literă mai mică textele b biiee 
îa îotregme, pentru aceasta alcătuitorii vor ţine seama 
în tratarea subiectelor de lucrul acesta. 

Fo/matul broşurilor va fi aceia al broşurilor ti
părite în biblioteca Institutului biblic, şt fiecare bro
şură va putea avea dela 5—7 coaie de tipar adică 
80—120 de pagini. 

Institutul biblic plăteşte ca drept de autor o-
dată pentru totdeauna, pentru broşurile alese, lei 
40C0 coaie de tipar 

Alegerea broşurilor se va face de către comite
tul de editură al Institutului, la care va lua parte şi 
comitetul administrativ sas? un delegat al său. 

Cei care doresc a cunoaşte mai amănunţit felul 
în care Institutul doreşte să fie tratate aceste chesti
uni, sunt rugaţi să citească referatul prezentat comite
tului administrativ în această privinţă, de către dl. Th. 
Păcescu, preşedintele comitetului şi publicat în revista 
„Biserica ortodoxă" de pe numărul pe luna Decem
brie. 1—3 

R. d<ictor responz-bil: SIMI0N STANA. 




